



特派记者 季禹 发自多哈

第45分钟被换下

随着第三轮比赛的陆续开始，世界杯进入了“告别季”。“大圣”贝尔的告别，似乎是一个赛前就已经被写好的剧本。毕竟，威尔士的出线条件是那么严苛，即使场上有10个贝尔，威尔士也无法确保出线——即使他们赢了英格兰，也需要看美国队和伊朗队的眼色。

正因如此，赛前的贝尔也卸下了所有的包袱：既然出线不由人，那就不如好好享受自己在世界杯上的最后一战。赛前的握手环节，贝尔与他在热刺期间的老队友凯恩在球场中央相遇。向凯恩走近后，贝尔意味深长地向这位三狮军团的队长眨了眨眼。随后，两队投入了比赛中。

与往常一样，贝尔在威尔士阵中的位置是极为灵活的。官方给出的首发名单，贝尔出现在熟悉的右边前卫位置。但到了场上，他却不断向中路乃至左路靠拢。与此同时，他不再是定在球队前端的突击手。站位靠后的他，在比赛中扮演着组织者、传球者的角色，将进球的重任托付给了摩尔和詹姆斯。

必须承认的是，33岁的贝尔再也追不上三秒后的自己了。在赛场上，他不再大范围跑动。多数时候，他像梅西一样在场上漫步观察，保留体力等待着皮球的到来。然而整个上半场，他仅仅触球7次，传球成功1次，丢失了5次球权。5060米的跑动距离，在队内也仅仅比门将高。

哨声响起，贝尔低头缓步走向场边。一位摄影师将镜头紧紧对准了他，直到消失在球员通道，他都没有与任何人做出互动。当时，或许谁也没有想到，贝尔如此平静地结束了自己的世界杯之旅。下半场，威尔士阵中没有了熟悉的11号，取而代之的是21岁球员布雷南·约翰逊。

“死亡三分钟”

直到赛后，人们才知道为何贝尔上半场发挥如此平平，又为何在半场就被草草换下。赛后，威尔士队主教练罗伯特·佩奇在发布会上表示，贝尔在比赛中感觉到自己的腿筋有一些不适，并确认下半场已无法坚持。失去了贝尔这一“主心骨”，下半场的威尔士与上半场判若两队。经历了“死亡三分钟”后，他们连仅剩的出线可能也失去了。

英格兰球迷是最为忠诚和狂热的球迷群体。南看台的英格兰“死忠”球迷区，加油的呐喊和嘹亮的战歌唱彻整晚。上半场球队没有进球，他们一直攒着一股劲。第49分钟，球迷的情绪终于爆发：拉什福德主罚的任意球直钻球门死角。皮球还在空中，球迷们就已经振臂高呼。在赛场之上，拉什福德被队友紧紧簇拥，这是英格兰队在世界杯历史上的第100枚进球。

紧接着，又是山呼海啸般的庆祝。仅仅3分钟之后，英格兰又进球了！凯恩这一次成为幕后英雄，为前点的福登送出精准低平球。福登推射得分，帮助英格兰2:0领先威尔士。2球的领先或许不足以确保英格兰赢球，但对于没有贝尔的威尔士而言，想要在不足40分钟的时间里扳回2球，是绝对不可能的事。英格兰球迷唱起了《Three Lions》，提前庆祝着胜利的到来。

伸出拇指说再见

威尔士的球迷区不乏白发长者。或许在他们的少年时期，也有过一段

半路遭遇英格『拦』『大圣』回了『花果山』

威尔士小组赛遭淘汰，贝尔的世界杯结束了

从替补席来到场内的贝尔有些伤感。他的首届，也大概率是最后一届世界杯，在威尔士0:3不敌英格兰之后宣告结束。更让他遗憾的是，他并没有与队友一起战斗到最后一刻，而是因身体不适在半场就被早早换下。与队友和对手握手寒暄后，他慢慢跟随着队伍来到位于本阿里球场北看台的“死忠”球迷区。虽然此时半数观众已经退场，但这群红衣球迷，依然在喊着嘹亮的口号，没有一个人离开。

同样伤感的肯定还有无数中国球迷。贝尔因长相酷似《大圣归来》中的孙悟空，且速度如驾筋斗云，被中国球迷亲切地称为“大圣”。可如今，“大圣”的筋斗云已经驾不起来了。“取经”不成，只能重回“花果山”，他那失落的眼神让人想起那句“老孙去也”的无奈。



贝尔(中)在与英格兰队的比赛中遭遇严防死守。 新华社发

在现场为威尔士队加油的记忆。自1958年首次进军世界杯决赛圈后，威尔士就一直与世界杯无缘。对老球迷来说，这一等就是近乎一生的时间。当然，威尔士的球迷更多还是年轻人，可没人能保证他们下一次出现在世界杯威尔士的比赛现场，是否也会满头白发。

“每个人都很失望，但我们也为自己取得的成就感到骄傲。”正如贝尔赛后所言。当终场哨声响起，英格兰队的教练、球员冲向场内，享受着观众的呼喊。威尔士球员却因输球和被淘汰而失望，不知所措地站在场上。此前，他们从未经历过在世界杯上被淘汰，局促是难免的。

此时，贝尔从替补席走向了场边。既然曾经扛着球队一路前进到

此，他就负有责任在威尔士谢幕时挺身而出。他一一与场上的队友握手、拥抱，而后再一次向凯恩走去。两位队长在握手之后紧紧相拥。随后，贝尔将手搭在了凯恩的肩头，两人笑着向场地中心走去。离别之际，两人再度相拥。英雄相惜，大抵如此。

输球后的贝尔神情沮丧，即使刚刚得到凯恩的安慰，依然没能从失落中走出。从替补席上站起的那一刻，一位转播摄像师就始终距离他不足1米，镜头紧紧对准着他。贝尔似乎对此有些不满，在与凯恩分别后，准备与球队会合的路上，用右手推开了镜头。一位队务人员见状走了过来，示意摄像师不要再跟进。摄像师走远后，第一个前来拥抱贝尔的球员是拉姆塞，贝尔的老



贝尔在赛后向球迷鼓掌致意。 新华社发

搭档。

在威尔士球迷的呼喊声中，球员们也找到了自己漫步的方向。他们向着“死忠”看台走去，看台上爆发出巨大的欢呼：似乎威尔士才是最终的赢家。时隔64年，威尔士终于再一次让世界知道了他们的存在。从这个角度来看，他们的的确确是本届世界杯的赢家之一。

就这样，站在门前附近的威尔士全队，接受着数百名球迷的高歌和鼓励。此时，其他看台上的球迷已经陆续撤退，整场比赛口号喊得最响亮的南看台，也已经走掉了大半球迷。十几分钟后，威尔士全队在工作人员的提醒下，才转身向球员通道走去。这一个转身，再见将会是多少年之后？没人知道。

英格兰球迷离场后，威尔士球迷终于接管了赛场。这时人们才发现，他们的声音完全不输对手。以掌声、哨声和歌声为背景，威尔士球员陆续离场。贝尔走进球员通道之前，伸出拇指指向最近处看台上的球迷比了一个加油的手势：他在世界杯赛场上最后一帧画面，就此定格。

大圣能否归来？

贝尔老了吗，当然没有。至少他是威尔士能够进军本届世界杯的头号功臣。世预赛上，贝尔一共出战7次，打入5球，并送上3次助攻，还创造了一次对手的乌龙球，直接参与了9球。也就是说，他平均每63分钟，就能够参与1次进球。

不可否认的是，他在世界杯正赛上的表现，却没有了“大场面先生”的统治力。除了时隔64年5个月零4天为威尔士打入世界杯进球，他与老搭档拉姆塞的表现，再也没有可圈可点的地方了。贝尔双脚的沉重，从这三场比赛中都能感觉到。那个昔日能够追上三秒后自己的“大圣”，似乎已经失去了自己的“筋斗云”。

从2005年首次参加国际比赛至今，贝尔为带领威尔士冲击世界杯，整整奋斗了17年。他也知道，本届世界杯将是他站上足坛最高舞台的最后机会。于是，他转投比赛强度较弱的美国职业大联盟。在这里，他既可以保证训练时间，又能最大限度避免出现伤病。

圆梦之后，他会不会就此告别国家队？赛后接受采访，贝尔表达出对球队未能更进一步的沮丧。但谈到是否坚持，他的眼神依然坚定：“我们的世界杯之旅暂时结束了，但我并不会因此结束自己的国家队生涯。”贝尔说，明年3月份威尔士将重整旗鼓，他也会随队参加欧预赛。

这很容易让人联想到一年多之前。威尔士以一场惨败结束了欧洲杯之旅，当有记者问他这是否是他国家队生涯的最后一战时，贝尔选择了沉默，并做出了一个对此不认同的手势。“我们接下来要准备世预赛了。”他当时甩下了这句话，并真的率领威尔士在世预赛中突围成功了。

“大圣”能否再度归来？让我们拭目以待。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:侯波